



# 捷運與都市計畫目標一致並行不悖

捷運系統的規劃，以前瞻性的都市計畫與整體發展為基礎，才能成功。

台北市興建捷運系統的計畫，政府早在二十餘年前，就積極開始研究，不過一直到最近才正式定案，逐步進行各項捷運工程的有關建設事宜。在人口集中的世界各大都市，捷運系統的興建是不可或缺的工程。台北市人稠地狹，對捷運系統需求之殷，較之任何國外城市來得更迫切。捷運系統所能為都市解決的問題，不僅是交通的改善，更正確的意義是藉由捷運系統所提高的運輸效率與功能，連同可及性重分佈，創造更有效的土地使用發展，為都市的未來發展藍圖做先期最好的配合工作。所以捷運系統是都市發展極重要的工具，也唯有以具前瞻性的都市計畫與整體發展為基礎，才是捷運工程成功的最佳保證。

台北市政府都市計畫委員會為審查捷運工程有關都市計畫變更事宜，特組成專案小組，就所提案件有關影響都市發展、人民權益等重要部分，做密集有效的先期審查，再送由都市計畫委員會大會做最後裁定。筆者忝為專案小組召集人，深深體認協助捷運系統順利進行的重要性；同時也責無旁貸的應該就都市計畫相關事宜做最合理的審議。相信捷運工程與都市計畫不但是目標一致，並行不悖，而且應該做到相輔相成、相得益彰的結果，才不愧對全體市民殷切的期盼。

中國時報78.04.04